

针对当前的用工荒现象,记者调查发现

农民工群体出现三大转变



务工地区长期稳定生活,对职业角色的认同逐步向产业工人迈进,越来越多农民工正在转向“民技工”。位于四川省雷波县和云南省永善县接壤的溪洛渡水电站2003年开工建设,在建综合规模世界最大。“溪洛渡工程建设者中农民工达4200人,占建设者总数的50%~60%,已经成为工程建设的主力军。”三峡集团公司溪洛渡工程建设部坝管部主任张坤华介绍,在施工一线从事灌浆、筑坝等操作的基本上都是农民工。记者发现,在溪洛渡、向家坝等水电站建工地,农民工的称谓已悄然变成了“民技工”,一些工作时间长、技术好的农民工备受企业重视。“以前是一两年就换个地方,现在是长期在水电行业扎了根。”已经在水电行业工作多年的“民技工”闵芝祥说。

“将‘农民工’改为‘民技工’就是为了体现尊重和认可,对农民工群体更加关注和重视既是其自身的要求,也是保持水电建设队伍稳定的必然选择。”溪洛渡工程建设部党委书记张世保说。

从“吃饱饭”到“要体检”一些劳务经纪人告诉记者,现在农民工流动的原因除了“吃口饭”外,以前几乎不被

考虑的职业健康、技能培训、文化生活等软性因素也成为就业的重要条件。

在主要为施工单位员工和周边移民服务的宜宾县人民医院向家坝分院,记者看到数十位农民工正在体检,他们拿着自己的体检表排队进入内科、外科等诊室。

“医院业务量从2009年的二三十万元增长到2011年的300多万元。”宜宾县人民医院向家坝分院院长王月康说,除了施工单位组织农民工进行上岗前统一体检外,很多农民工也主动来检查、复查,越来越重视自己的身体健康了。

农民工杨远福感慨道:“以前的愿望就是吃饱饭、拿到工资,现在我也希望单位能经常给检查身体,万一有病别耽误了。”

除了关注自身健康之外,农民工对于丰富文化生活的愿望更加强烈。在溪洛渡水电站农民工营地图书室,记者看到借书登记簿上已经写了厚厚的几十页,《亮剑》《名人名言》《二十几岁改变男人的一生》等书籍受到农民工欢迎。

从“讨工资”到“找身份”

当前用工紧张形势不断加剧,加之手机、电脑等信息工具更为普及,农民工能迅速了解到各行业间的工资水平,一旦感觉偏低就

会去别的单位。记者发现,除了待遇和福利外,“找身份”成为一些农民工更为关切的话题。

解决“温饱”问题后,农民工期盼解决不同身份劳动者之间的待遇、权利等方面差别。记者发现,施工区给农民工提供的权益保障和养老、医疗、子女就学等由社会提供的合法权益保障衔接不畅。

“在城镇打工的农民工参加的是城镇职工养老保险,假如要转移回农村,存在参保缴费标准不一致、养老待遇不一致问题。”昆明市社会保险局副局长冯玮介绍,其中建筑行业务工人员参保多是工伤保险,因为其用工关系复杂,监察难度也很大。

“虽然工资越来越有保障,但很多实实在在的差别还是让大家感觉低人一等。我们最希望能够稳定下来,也成为‘单位人’。”来自云南省的农民工刘明全说,身份差别主要体现在稳定性、社保、福利、政治待遇等方面。

我国柴汽油价

明起上涨

据新华社北京2月24日电 国家发展和改革委员会24日宣布,自2月25日零时起将汽、柴油价格每吨分别提高300元和290元,折算到90号汽油和0号柴油每升最高零售价分别提高0.22元和0.25元。这是今年以来我国首次调整成品油价格。

国家发展改革委称,此次国内成品油价格调整幅度,是按照现行国内成品油价格形成机制,根据国际市场油价变化情况确定的。“虽然近两日价格有所回落,但国内油价挂钩的国际市场三种原油连续22个工作日移动平均价格上涨幅度已超过4%,达到国内成品油价格调整的边界条件。”发展改革委有关部门负责人表示。

这次成品油调价后,国家将按照已建立的补贴机制,继续对种粮农民、渔业、林业、城市公交、农村道路客运等给予补贴。同时,为保证市场价格基本稳定,防止连锁涨价,对与居民生活密切相关的铁路客运、城市公交、农村道路客运价格不作调整。

我国罕见病患

亟待救助

据新华社北京2月24日电 戈谢氏病、法布雷病、庞贝病……这些疾病虽罕见,却无不危及患者生命。记者24日从第一届北京罕见病学术大会获悉,我国罕见病患者近千万,他们面临着高误诊高漏诊、用药难用药物的困境。

世界卫生组织将罕见病定义为患病人数占总人口0.65‰至1‰之间的疾病或病变。目前确认的罕见病有六七千种,约占人类疾病的10%。据北京大学第一附属医院副院长丁洁介绍,罕见病症状涉及血液、骨骼、神经、呼吸、重症等多学科,确诊非常困难。

上海市医学会罕见病专科分会主任委员李定国说,目前约有30个国家和地区已将罕见病治疗纳入医疗保障。我国政府已将罕见病诊治纳入十二五规划,卫生部提出对罕见病药品加强统一管理,罕见病研究资助经费投入越来越多,近5年获得的经费为1986年至2012年的80%。



红红火火闹元宵

昨日是正月十五元宵节,延安市举行一年一度的新春秧歌大汇演。伴随着激昂的锣鼓乐曲声,演员们扭起陕北秧歌,吸引了数万名市民及游客前来观看。据新华社

安倍访美为何遭遇“冷处理”

日本首相安倍晋三22日在白宫与美国总统奥巴马举行会晤,总算是了结了他上任后的一大心愿。然而,兴冲冲的安倍遭遇了美方的“冷处理”,令其大打“美国牌”的如意算盘打了折扣。

奥巴马在吹风中简单地提到,美日联盟是确保亚太安全和美日合作的关键基础。他除了表示需要有力量应对朝鲜的挑衅外,只字未提钓鱼岛和日美安保条约问题。

媒体注意到,少了底气的安倍在回答有关钓鱼岛争端的提问时,语气也软了。他称,日美同盟是确保亚太和平的稳定因素,双方将继续就钓鱼岛等问题密切合作。他还说,

他向奥巴马“解释”了日本一直“冷静”处理钓鱼岛争端的做法,并表示将继续这么做。

相比之下,安倍在启程访美前发表对华示强言论,攻击中国政治体制和外交政策。

安倍的表态语气软化,既是迫于舆论压力,也与美国的“冷处理”不无关系。

近年来,日本政局持续动荡,经济持久不振,日本拒绝对美汽车等产品拆除贸易壁垒,并在领土问题上不断向中韩等邻国发起挑衅,制造紧张。

虽然美推行“亚太再平衡”战略需要日本,日本举动过火,威胁美国在亚太的利益,华盛顿也不高兴。更何况,这次安倍没有做出尽早加入美国主导的《跨太平洋

战略经济伙伴协定》(TPP)谈判的承诺,也令美方感到老大不满。

权衡利弊,美国方面对安倍的盘算心知肚明,自然不愿被其利用而在钓鱼岛问题上趟浑水,从而损害自身的关键利益。让头脑发热的日本领导人坐一坐“冷板凳”,华盛顿也有自己的考虑。反过来,误判形势的安倍一厢情愿地想抱美国的大腿,试图“拉大旗作虎皮”,到头来只会自讨没趣。

新华时评



李天一涉嫌强奸被刑拘

74岁的李双江被气病住院

本报综合消息:北京市公安局海淀分局日前就李双江之子李天一涉嫌强奸女子一事进行了通报。

警方透露,2月19日,海淀分局接到一女事主报警称,2月17日晚,其在海淀区一酒吧内与李某等人喝酒后,被带至一宾馆内轮奸。接警后,分局立即开展工作,于2月20日,将涉嫌人员李某等5人抓获,现该5人因涉嫌强奸罪被刑事拘留。

李双江之子原名李天一,出生于1996

年4月,父母系知名歌唱家李双江和梦鸽。2011年9月,时年15岁的李天一,无照驾驶一辆宝马汽车,和同伴苏楠在北京海淀西山华府小区门前殴打一对夫妇,并损毁他人机动车。此后,李双江亲自上山与受伤夫妇会面,双方达成和解。而因李天一尚未未成年,故因寻衅滋事罪被政府收容教养一年,并于2012年9月获释。

2月23日10时,“李双江”、“李天一”等关键词搜索,已达到微博热搜榜第一及第四

位,话题评论条数已达498万余条。华西都市报记者从李双江的一位不愿透露姓名的学生处获悉:因李双江一时接受不了儿子李天一不争气的残酷现实,74岁的李双江精神上受到了极大打击,他气得已经生病了,这两天正送往医院治疗。

社会万象

咸宁96580家庭服务中心

该中心是由政府主导建设的一站式公益性家庭服务便民平台,提供保婚、月嫂、小时工、保洁、陪护、维修等家庭服务,您只需拨打24小时服务热线96580(就让我帮您),只收市话费,座机、手机均可拨打,或登录网站www.xn96580.com,即可预订家庭服务。

责任编辑:邓昌炉 新闻部主办

电话:0715-8126610

国际时讯



昨日,在新西兰首都惠灵顿,来自深圳“凤舞东方”艺术团的演员参加花车巡游。当日是中国元宵节,新西兰首都惠灵顿举行庆祝中国农历新年花车大巡游和亚洲新年集市活动。

据新华社

普京称俄将加强防御能力

加速更新武器

据新华社莫斯科2月24日电 俄罗斯总统普京23日说,俄将加强防御能力以应对不稳定的局势。

据俄罗斯总统网站报道,普京当天在克里姆林宫举行的“祖国保卫者日”音乐会上发表讲话说,保证俄罗斯拥有可靠的防御能力是国家政策的优先方向。当代世界远不平静和安全,旧的冲突未去,新的复杂矛盾又起。世界大部分地区的不稳定在增长。普京说:“我们应该时刻准备保卫国家及其公民,善于预测形势并据此发展自己的军事潜力。”

普京强调,为达到这一目标,2020年前俄军主要武器种类计划更新70%。与此同时,将对军事领域进行改革,“拖延改革,就意味着对国家安全构成威胁”。他要求俄军始终保持高昂的战斗士气。



据朝中社报道,朝鲜最高领导人金正恩近日视察了朝鲜人民军航空及防空军和朝鲜人民军第630大联合部队,检查部队的战斗动员准备状态,并观看了飞行训练和空降训练。

据新华社

伊朗希望六国就伊核问题

提出有效议案

据新华社德黑兰2月24日电 伊朗国家最高安全委员会秘书兼首席核谈代表赛义德·贾利利23日在伊朗核工业年会上说,伊朗希望伊核问题六国在即将举行的会谈上“采取新的战略并提出有效议案”。

他说,伊朗坚持《核不扩散条约》框架下的全部权利,绝不会放弃任何权利,也不会接受额外要求。

同一天,伊朗原子能组织宣布在伊朗北部和南部沿海地区发现了新铀矿并计划新建16座核电站。伊朗伊斯兰革命卫队当天还在东部地区开始举行为期3天的军事演习并测试了自杀式无人机。



昨日,一年一度的休斯敦牛仔节游行在美国休斯敦市中心举行。共有101支队伍参加游行,吸引了沿途十几万市民观看。

据新华社

越南一居民区发生爆炸

造成重大伤亡

据新华社河内2月24日电 越南南部城市胡志明市市区的一条小巷内24日凌晨发生爆炸,造成居民楼垮塌。当地警方说有10人死亡,多人被埋。

爆炸发生在24日零点过后。当地居民说听到了两次连续的爆炸声,随后发现有3幢居民楼起火并发生垮塌,冲击波还震碎了周边民房的玻璃。数百名消防人员和十多辆救援车火速赶到现场,目前已从废墟挖出的尸体中,有7具来自同一家庭。由于尚有多人被埋,救援还在进行中,事故现场周边的居民也被疏散。

据当地媒体报道,爆炸很可能是一户居民在家中存放电影特技火药引起的,救援人员还在废墟中发现了大量的仿真枪和弹药。